

洩1300人私隱 社署職員解僱

調查發現工作沒跟指引 已逐一聯絡受影響者解釋

社會福利署昨日公布一宗懷疑個人資料外洩事件，該署一名合約職員沒有跟從相關指引，不恰當地把約1,300名參與「嚴重殘疾人士特別護理津貼計劃」申請人的英文姓名複製至互聯網。社署對此致歉及向受影響人士發信及逐一電解釋情況，亦已就事件通報個人資料私隱專員公署，以及終止涉事職員服務合約。社署表示，雖然外洩的資料只涉及申請人英文姓名，當中並無可識別的個人資料(例如身份證號碼、出生日期或聯絡方法等)，仍呼籲有關人士提高警覺以防詐騙。

社署昨日回覆本報查詢時表示，於上月中旬知悉事件後，隨即展開調查。根據調查所得的資料，有關職員於去年11月曾將申請人的英文姓名複製至互聯網以方便工作。社署強調，十分重視保障個人私隱，已提醒員工必須遵守部門指引，謹慎處理市民的個人資料。市民如有查詢，可致電3468 5645與社署照顧者津貼組聯絡。

私隱專員公署昨表示，於本月4日收到社署的資料外洩事故通報，涉及約1,300名受影響人士。公署知悉社署已通知所有受影響人士，並已根據既定程序就事件展開循規審查。考慮到事故涉及個人資料外洩，公署呼籲受影響人士若懷疑個人資料被外洩，可向公署或相關部門作查詢或投訴。截至昨日，公署未有接獲相關的查詢或投訴。

公署呼籲受影響人士提高警覺，慎防個人資料被盜用，並應採取措施保障個人私隱，包括收到不明來歷或可疑的來電、短訊或電郵時要提高警覺；切勿隨意打開短訊或電郵的附件或披露個人資料；以及對網絡釣魚及其他詐騙行為提高警覺。

議員倡政府檢視部門防範機制

立法會議員兼民建聯福利事務發言人李世榮接受本報訪問時表示，每隔一段時間便有一宗涉及政府部門的資料外洩事件，反映現行防範機制未夠完善。他指出，市民的私隱非常重要，尤其現時騙案時有發生，認為特區政府應予以重視並檢視現行機制。

李世榮指出，不少企業的防範措施做得好，例如處理大量個人資料或提取大額現金時，都必須有多於一名職員作雙重認證，以減低出錯機會。

另外，消委會於去年9月20日發現電腦系統遭黑客入侵後，除迅速採取一連串行動及聯絡可能受影響人士外，亦外聘鑑證專家深入調查，包括事件是否涉及個人資料外洩及其覆蓋範圍。消委會昨日表示，根據該深入調查的結果所得，黑客在事件中曾取覽的資料遠低於最初的風險評估，相信約300人受影響，涉及的資料不包括香港身份證號碼、信用卡資料或財務狀況，消委會至今亦未發現所持有的個人資料於網上被公開。

跨境車走私值千萬黃金 海關拘司機

受內地金價上漲影響，近日有不法之徒偷運黃金到內地變賣，從中賺取差價。香港海關前日在港珠澳大橋香港口岸截查一輛七人車期間，發現車內暗格藏有20公斤金條，市值約1,000萬元，行動中拘捕涉案一名澳門男司機，今次亦是2020年以來首宗利用跨境私家車走私黃金案件。

海關跨境橋岸科港珠澳大橋貨物組督察胡銘淙昨日簡述案情指，海關前日截查離境七人車時，發現車上司機形跡可疑，車底位置亦有異常X光影像，遂進一步對該車輛檢查，在車輛前排中控台、扶手下方的暗格中，檢獲20公斤黃金條，隨即拘捕32歲男司機，他暫被控一項「企圖輸出未列艙單貨物」罪，今日於西九龍裁判法院提堂。

海關有組織罪案調查科調查主任何廷俊表示，海關將循黃金來源、黃金擁有人

及洗黑錢三個方向繼續進行跟進調查。隨着疫後社會復常，所有跨境口岸全面開通，海關不排除有人利用繁忙的交通流掩飾走私活動，企圖經澳門偷運黃金到內地，再轉售圖利。根據香港金銀業貿易場資料，每公斤黃金條售價為50萬港元，而上海交易所卻售53萬港元，存在3萬元差價，故相信為走私黃金的主要誘因。



海關在港珠澳大橋口岸檢獲值1,000萬元的走私黃金。



明愛專上學院獲批准升格為私立大學。

中新社

明專升格大學 新課程不加學費

明愛專上學院(明專)昨日獲行政長官會同行政會議批准授予大學名銜，升格為聖方濟各大學(Saint Francis University)，成為本港第四間取得大學名銜的自資專上院校。聖方濟各大學校長麥建華昨表示，升格後校方不會調整學費，並會研究推出酒店及旅遊等應用學位，及更多碩士課程，以配合學生進修意願。有該校學生對於學院升格感到高興，認為可以得到更多資源。

按行政長官會同行政會議昨日的批准，教育局常任秘書長根據《專上學院條例》(第320章)批准明專名稱更改為聖方濟各大學，而該校亦成為本港首間天主教大學。明專於2022年邀請香港學術及職業資歷評審局進行院校評審，結論認為該校已達到一所私立大學應有的水準；而該校亦已於商業行政、社會工作及資訊及通訊科技3個範疇獲

得學科範圍評審資格，往後亦會定期覆審。

教育局局長蔡若蓮對明專升格大學表示祝賀，並相信自資專上界別會繼續在培育人才方面擔當關鍵的角色，以支持香港的人力需求及進一步發展成為國際專上教育樞紐。

段崇智辭中大校長 明年1月離職

另外，香港中文大學昨日發表公告，宣布校董會主席在前日(8日)收到校長段崇智的請辭決定，他將於2025年1月提早卸任校長職務。中大感謝段崇智過去6年來盡心服務及領導大學，校董會並將設立由主席、校董會及教務會成員組成的委員會，就招聘新校長事宜提供意見。段崇智於2018年1月1日就任中大第八任校長，2022年獲當時的中大校董會續任3年，新任期今年1月1日開始，原定2026年底結束，現將提早兩年卸任。

香港要突出國際特色



灣區視野

陳文鴻 珠海學院「一帶一路」研究所所長

香港現時以夜繽紛形式來打造市區的吸引力，重點是把既有的特色進行包裝推銷，其中主要是本地文化，華洋共處的歷史風貌表現得較小，也不易重現出來。本地文化大多是華人社區的生活方式，加上一些民俗因素。相對於澳門，或內地一些次要城市，打造的方法相近，突出不了香港作為國際大都會的性。

回歸後，香港趨於本土化，黑暴之後，傾向更盛，這也無可厚非。但以此來吸引內地及海外遊客和非旅遊目的的外來人士，並不足夠。特別是以深圳為例，它的現代化建設進度迅速，香港起步已晚，投入不足，與深圳的差距會愈來愈大。不單港人北上消費，深圳入境方便的話，國際旅客更會借香港往訪，把重心放在深圳而非香港。香港要提升國際吸引力，便不能止於夜繽紛的小打小作，翻炒舊貨。

香港的特色是中外融合的國際性。一是要推動國際性的活動，音樂會、歌劇、運動比賽、文娛表演、電影節、展覽等。要學澳門的招攬海外的表演者，

但香港要更勝一籌提高至更高的層次，讓內地和周邊地區的人來港參與，發展香港成為區域文化表演中心，且不限於歐美日韓，要開拓「一帶一路」國家，形成全球少有的真正國際化文化娛樂中心。

香港也要鼓勵外國僑民移居。例如現時香港有不少法國人士居留，俄羅斯人也有幾千。香港需要的是華洋雜處，讓各自的文化體現在它們的社區，轉化成香港吸引海內外旅客的特殊國際風情。區議會的作用不是單管食環事務，或防止社會騷動，而更應是促進社區多文化的發展。不要抹煞多文化的差別，應同時包括南亞各族的次文化作出很好的引導、協助。香港的博物館、藝術場所，也可多體現各種多元文化衝撞。不要僅僅作為故宮或外國館藏的次館，拾人餘唾。故宮藏品可多展出近代經廣州、香港的文化產品，例如出口瓷的廣燒，或河南燒一類。此中應可發掘不少特有的文化因素。除作展覽，也可發展繼承和進一步發展，成為繼往開來的文化事業。

廟街、蘭桂坊或海濱走的夜繽紛絕不足夠。